

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director 6 Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Náflez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Dos ediciones diarias

Miércoles 21 de Mayo de 1919

Año XXXV - Núm. 10.725

ANTE LA PROXIMA LUCHA

LAS ELECCIONES EN SALAMANCA Y SU PROVINCIA

La lucha en Vitigudino.

Comentarios y noticias y reuniones. — El duque de Aveyro y el Sr. Morera a la lucha. Una carta, un telefonema y un manifiesto.

Todo el interés y toda la atención pública estuvieron durante el día de ayer reconcentrados en el distrito de Vitigudino.

Fueron tantos y tan verdaderamente estupendos los comentarios que acerca de la contienda electoral en este distrito se hicieron y fueron tan extrañas y tan contradictorias las noticias que a la vez circulaban por todos los «mentideros» políticos, que hacernos eco de tales informes, sería tanto como llevar al lector, cogido de la mano, a un laberíntico mar de confusiones.

Se habló, y de ello nosotros tenemos informes, de ciertas cartas cruzadas entre el Duque de Aveyro y sus amigos; se comentó una reunión celebrada por electores del distrito, con el diputado provincial, D. Manuel Sánchez García, en el domicilio de éste; de otra reunión habida en Vitigudino; de un candidato que se retiraba, de otro que tornaba a la lucha, de un plazo conminatorio señalado para la decisión a la pelea, y hasta de una proclamación popular de un nuevo aspirante, hijo de aquellas tierras vitigudinesas.

De todo esto se habló y se hicieron calendarios, y hasta se lanzaron a volar noticias que suponían: unas, la retirada de D. Alberto Morera, y otra, por el contrario, la del Duque de Aveyro.

Mas todo ello pudo bien pronto quedar desmentido. Los Sres. Morera y Duque de Aveyro, anunciaron a sus amigos respectivos, sus decididos propósitos de luchar en las elecciones próximas.

Y como lo mejor en estos casos, es decir las cosas, amparados en documentos oficiales, a continuación, y como textos que han de dejar completamente aclarada la situación, publicamos la carta que el Duque de Aveyro envía a sus lectores, el telefonema que D. Daniel Mezquita recibió ayer tarde del Sr. Morera y el manifiesto que el partido liberal albista lanza a los electores del distrito de Vitigudino, presentando la candidatura de D. Alberto Morera.

He aquí la carta del duque de Aveyro:

«Mi querido amigo: Cuando me dispongo a renovar a ustedes el testimonio de mi más adicta amistad, y a ofrecerles protesta del continuado interés que ese distrito me inspira, vienen las circunstancias a presentarme un hecho que no puedo menos sino darle el resalte que tiene, concederle la importancia que reviste y acogerle con la gratitud que se le debe.

Publicado el decreto de disolución de Cortes y aun no dado a la estampa el de convocatoria, tengo el honor y la más íntima complacencia de haber recibido de ustedes las pruebas más inequívocas de su amistad, concretadas en cartas, en las cuales —antes del obligado requerimiento que tan gustoso había yo de hacer a ustedes— me ofrecen su apoyo decidido y me reiteran su confianza.

Puse ahínco en la voluntad y diligencia en la acción, con todas mis posibilidades, y procuré siempre que mis actos quedasen equidistantes de la veracidad en mis servicios y la seriedad en mis gestiones.

Lo que haya conseguido durante mi representación está suficientemente compensado por las manifestaciones de ustedes en estos días. Nada debo, pues, añadir a ellas, al ofrecerlas, de nuevo, mi nombre y mi agradecimiento más sincero.

De ustedes afectísimo amigo que su mano besa, Duque de Aveyro, Marqués de Puerto Seguro.

He aquí el telefonema que del señor Morera recibí ayer tarde don Daniel Mezquita:

«Mezquita, Catedrático de Medicina. Madrid 20 (5,25 t.) Urgente.

Salimos Power y yo tren diez noche para Salamanca. Puede enviar noticias distritos. — A. Morera.

Por su parte, el Comité liberal albista salmantino, de acuerdo con el Sr. Morera, y como preliminares trabajos de propaganda de la candidatura, envían a los electores de Vitigudino, el siguiente manifiesto:

«A los electores del distrito de Vitigudino.—El comité provincial

del partido de izquierda liberal que preside el ilustre exministro castellano, Excmo. Sr. D. Santiago Alba, ha venido recibiendo constantemente, en estos últimos tiempos, porfiados requerimientos de sus correligionarios y de las clases neutras del distrito de Vitigudino para realizar allí una actuación intensa y eficaz en beneficio de aquella rica comarca, digna del más próspero desenvolvimiento económico que acarrea como consecuencia un mayor bienestar de sus habitantes.

Los deseos de prosperidad de estos se han estrellado siempre ante el abandono y el desdén de los que debían de haber puesto actividad e iniciativas al servicio de tan noble causa. Por otra parte, el anhelo digno de todos aquellos ciudadanos de actuar en los negocios públicos con independencia de criterio y expresión sincera y clara de su voluntad, se ha estrellado también contra el autocratismo y la tiranía de los que creyéndose árbitros y dueños del distrito, como si se tratase de un feudo particular para negociarlo entre amigos, han tratado en todo momento de imponer sus decisiones con el más absoluto desprecio hacia las opiniones de los honrados habitantes del país.

El partido de izquierda liberal tiene a mucho honor recoger estos deseos, estas aspiraciones y estas quejas; se prepara a llevar a Vitigudino y su distrito una acción administrativa y política de beneficio para el mismo, como ya lo viene haciendo por mano de su diputado provincial, D. Santiago García Romo, y al acercarse las próximas elecciones de diputados a Cortes, quiere ofrecer a los electores un nombre de prestigio, que en el Congreso llevaría constantemente la voz de los que piden con justicia y reclaman con derecho. Así este comité, de acuerdo y con la aprobación y el apoyo de D. Santiago Alba y con el asentimiento y la cooperación decidida del exdiputado a Cortes del distrito D. Manuel García Cid, presenta como candidato a don Alberto Morera, joven inteligente y culto, de voluntad de hierro y de bondad acrisolada.

Este, en nombre de todos, levanta la bandera de la independencia ciudadana contra toda clase de caciquismos y opresiones; defenderá los intereses del distrito con energía; será un paladín de la causa de la agricultura nacional, base de la prosperidad económica de la patria, é inspirará todos sus actos, poniendo su talento a contribución para el estudio de los problemas sociales que se aviecan, y para los cuales, nuestro partido tiene soluciones de gobierno inmediatas y prácticas; será, en una palabra, el verdadero representante del distrito, que inspirándose en la verdadera democracia, no imponga ni dicte órdenes, sino que acepte los deseos de los electores que le elijan en los cuales reside el santo derecho a regirse por sí mismos.

¡Electores! Acoged con entusiasmo, como él se merece el nombre de D. Alberto Morera, y votad su candidatura el domingo, 1.º de Junio próximo. Romped de una vez las cadenas de la oligarquía y mostraos dignos de ser libres. El porvenir es de los pueblos que, conscientes de sus obligaciones y derechos, saben imponer su voluntad, la voluntad del pueblo que integra todas las clases sociales.

Salamanca, Mayo de 1919.— Daniel Mezquita Moreno, Santiago García Romo, José Avila Partearroyo, Cándido R. Pinilla, Arturo Díez Solano, Angel Benito Paradinás, Manuel Garrido Pardo, Francisco Fernández de Ibarra.

Los Sres. Mezquita y García Romo (D. Santiago), estuvieron ayer unas horas en Vitigudino, recibiendo expresivas muestras de adhesión a la candidatura del Sr. Morera.

Al regresar a Salamanca y conocer el telefonema del Sr. Morera, comunicaron a Vitigudino y Peñaranda la llegada, para hoy, de los Sres. Morera y Power, quienes cuando se publiquen estas líneas ya estarán en Salamanca.

Y ahora, después de esta información, podíamos decir con D. Antonio Maura:—«Está esto claro?

La lucha en los demás distritos.

Para terminar esta información, y como balance electoral, ahí van las noticias que ayer pudimos recoger, relacionadas con los restantes distritos.

Salamanca.

Los dos candidatos que hasta ahora se disputan el acta continúan los trabajos de propaganda de sus candidaturas respectivas.

El candidato independiente, don Diego Martín, con sus amigos y su caravana de automóviles, visitó ayer Alba de Tormes y otros pueblos del distrito. En la villa ducal encontró el apoyo de los elementos liberales de la misma, y las excursiones puerberinas que viene realizando parece que obtienen un resultado excelente.

Por su parte, el candidato integrista, D. José María Lamamié de Clairac, cuya candidatura goza de la benevolencia del Gobierno, prosigue también en sus labores de propaganda, y según dicen, reforzando la organización rural que ha podido conseguir y de la que espera óptimos frutos.

Béjar.

El candidato ciervista D. Francisco Gómez-Rodulfo López, pasó el día de ayer en Salamanca, acompañado de su amigo el diputado provincial por Béjar-Sequeros D. Esteban Jiménez.

Por la tarde marchó a Béjar el señor Gómez-Rodulfo con el Sr. Jiménez, con propósitos de visitar el distrito.

También sobre esta lucha electoral corrieron por Salamanca noticias y rumores que no pudimos confirmar. Parece también que ayer debió celebrarse en Béjar una reunión del Sr. Gómez-Rodulfo con los elementos que le apoyan, a la que se le concedía gran interés.

Ledesma.

Como ayer decíamos de aquel pacto hecho en el Ministerio de la Gobernación, y por el que el Gobierno respetaba en este distrito al Sr. Olivera, no queda más que el recuerdo.

El Sr. Olivera, que ha estado en Madrid, regresa hoy a Ledesma, y marchará después a Salamanca con

Peñaranda.

El candidato maurista, y por lo tanto ministerial, D. Fernando García Sánchez, regresó ayer de Madrid, acompañado de sus amigos D. Miguel Iscar y D. Fernando Dominguez Zaballa.

relacionadas con los restantes distritos.

ce que obtienen un resultado excelente.

Por su parte, el candidato integrista, D. José María Lamamié de Clairac, cuya candidatura goza de la benevolencia del Gobierno, prosigue también en sus labores de propaganda, y según dicen, reforzando la organización rural que ha podido conseguir y de la que espera óptimos frutos.

Béjar.

El candidato ciervista D. Francisco Gómez-Rodulfo López, pasó el día de ayer en Salamanca, acompañado de su amigo el diputado provincial por Béjar-Sequeros D. Esteban Jiménez.

Por la tarde marchó a Béjar el señor Gómez-Rodulfo con el Sr. Jiménez, con propósitos de visitar el distrito.

También sobre esta lucha electoral corrieron por Salamanca noticias y rumores que no pudimos confirmar. Parece también que ayer debió celebrarse en Béjar una reunión del Sr. Gómez-Rodulfo con los elementos que le apoyan, a la que se le concedía gran interés.

Ledesma.

Como ayer decíamos de aquel pacto hecho en el Ministerio de la Gobernación, y por el que el Gobierno respetaba en este distrito al Sr. Olivera, no queda más que el recuerdo.

El Sr. Olivera, que ha estado en Madrid, regresa hoy a Ledesma, y marchará después a Salamanca con

Peñaranda.

D. Ricardo Power, liberal albista, que disputará el acta al Sr. García Sánchez, habrá llegado esta mañana de Madrid, saliendo por la tarde para Peñaranda.

Sequeros y Ciudad-Rodrigo.

¡La paz reina en Varsovia! El apacible y codiciado act. 29 será aplicado para los Sres. Bullón y Velasco, respectivamente.

La tranquilidad, pues, no se perturba en estos distritos, por lo menos hasta hoy.

¡La paz reina en Varsovia! El apacible y codiciado act. 29 será aplicado para los Sres. Bullón y Velasco, respectivamente.

La tranquilidad, pues, no se perturba en estos distritos, por lo menos hasta hoy.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Vitoria, Zaragoza y Barcelona, el industrial D. Francisco Merás.

—Han llegado: De Madrid, D. Federico García Martín y su bella hija Teresa, el diputado provincial, D. Florencio Marcos, y el propietario D. Antonio Alfonso.

Enteros.

Se encuentra completamente restablecida de la larga dolencia que ha sufrido, la niña Blanca Mezquita, hija de nuestro buen amigo el catedrático de Medicina Sr. Mezquita Moreno. Lo celebramos.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz, en Matilla de los Caños, un robusto niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Argimiro Pérez Taberner. Muy de veras felicitamos a los padres del nuevo infante, a quien apadrinarán D. Alipio Pérez Taberner y su esposa.

Fallecimientos.

En Peromingo ha fallecido el que fué en vida nuestro querido amigo D. Telesforo Cubino Gómez, cuya muerte ha causado profundo sentimiento entre sus numerosas amistades, por ser el finado persona de honorables cualidades.

Reciba su familia y en particular su hijo, D. Apolinar Cubino, nuestro pésame.

—En Baños de Montemayor (Cáceres) ha dejado de existir, víctima de cruel dolencia, la distinguida Sra. doña Teresa de Rodríguez Polo, esposa del profesor de esta Normal de Maestros, D. Julián R. Polo.

Dama de acendrados sentimientos cristianos, durante el tiempo que convivió en Salamanca, se granjeó el respeto y cariño de cuantos la trataron, especialmente de los pobres y personas necesitadas.

A su desconsolado esposo, Sr. Rodríguez Polo, ante tan irreparable desgracia, al mismo tiempo que le testimoniábamos la expresión de nuestro sentido pésame, le encarecemos tenga la necesaria resignación cristiana para sobrellevar la pérdida de su idolatrada esposa.

Piadoso recuerdo.

Ayer se ha celebrado, en la iglesia de Rodasviejas, un solemne funeral, por el eterno descanso del respetable Sr. don Emilio García y García, que falleció santamente en dicho lugar el día 13 del corriente.

Ha sido un delicado obsequio, un piadoso recuerdo que la Sra. Condesa viuda de Montarco, dueña de la finca y de quien fué celosísimo administrador el finado, ha querido rendir a la veneranda memoria de tan leal amigo y honorable caballero.

ranza memoria de tan leal amigo y honorable caballero.

Celebró la misa el señor cura párroco de Alhuela de la Bóveda, asistido por sacerdotes vecinos y el capellán de la casa, y presidieron el duelo los hijos del finado, con los Sres. Condes de Villamonte, Marqués de la Regalía y D. Juan José Rojas.

Con ocasión de estarse celebrando en la misma iglesia el acostumbrado novenario, son muchas las familias del campo y de la capital que a diario acuden a Rodasviejas a testimoniar a la respetable familia del inolvidable don Emilio García el sentimiento que su muerte ha producido en cuantos se honraron con la amistad del fervoroso cristiano y consecuente amigo.

Nosotros, que también nos honrábamos con su amistad y la de sus hijos, reiteramos a éstos y a su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Ha regresado de su excursión a las provincias de Murcia, Alicante, Valencia y Madrid, la Sra. D.ª Cruz Maculeta, viuda de Horcajo.

LABRADORES SEGUROS DE COSECHAS

La Unión y el Fénix Español

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2. — SALAMANCA

MADRID AL DIA

Política y toros

Profunda emoción han causado tres cosas de distintos órdenes, pero que tienen cierto enlace originario entre sí. Primera: el compromiso de honor contratado por las izquierdas dinásticas y antidinásticas; segunda: los trágicos sucesos ocurridos en Montilla, y tercera: el colosal triunfo obtenido por el Valencia en la novillada ditima.

Todo ello se refiere a política y toros y tiene un origen eminentemente español; todo ello se desarrolla entre actitudes viriles, gallardías, ímpetus fieros y sangre; todo ello conmueve nuestros espíritus con intensidad que negamos a las emotivas manifestaciones del arte y la ciencia, y todo ello, ó casi todo ello, toma substancia en la gestión de los gobernantes que ahora nos dirigen vinculando la savia tradicional.

Casi todo ello, pues Maura y Cierva nada han influido directamente en el triunfo obtenido por el novillero fenómeno.

Y ahora permítanme ustedes pasar como por sobre ascuas respecto a los

dos primeros puntos enunciados. La actitud de las izquierdas me inspiraría elogios, y la censura no consistente sino vaselina y cold-cream; los sucesos de Montilla no me competen, y aún estoy sin referir los del 1.º de Mayo, acaecidos en Madrid, donde tengo jurisdicción señalada.

Cuanto a Valencia, si nos falta el pan, ¿cómo mentar los toros? El mismo Jovellanos, y también su lírico subyugador, Barberí, se vería en un tremendo apuro, al pretender comentar esto, faltándole uno de los dos términos del nacional programa.

Lo que sí me atrevo a decir es que vamos a las elecciones resuelta y entusiastamente, aun considerándolas ilegales. Contribuímos a esa ilegalidad por el gusto de verla como realidad viva y tangible, y para deshacerla con golpes de obstrucción fortísimos.

Nunca, ni en visperas de un Parlamento largo, como el de Sagasta, hemos derrochado tanta fe los matritenses, y creo que tanto dinero, para sacar de los comicios a unos diputados cuya vida legislativa será tan breve como la de las rosas cantadas por Calderón.

El mitin de las izquierdas estuvo concurrentísimo, no a pesar de entrarse en el local con invitaciones, según dice un diario, sino porque los electores acudieron en inmensa multitud, como si allí repartiesen billetes de mil pesetas.

¡Aún hay patria, Veremundo! Se lo digo a Veremundo personalmente, pero la indirecta va por Maura y su «sostias».

De aquí va a salir algo grande, porque ha puesto mano en el asunto Romanones. Y si además pone el pie... Fallo!

Junta de Subsistencias

Presidida por el Gobernador civil, ayer, a las cinco, celebró sesión la Junta provincial de Subsistencias, asistiendo los Sres. Santiuste, Barrio y Vázquez de Parga.

Se trató de las existencias de trigo en la provincia hasta el día 20 de Agosto próximo, acordándose en vista de ellas calcular el consumo hasta el expresado día.

También se habló de la tasa del arroz no legándose a adoptar ninguna resolución por la necesidad de esperar la contestación a una consulta dirigida al ministro de Abastecimientos.

Finalmente cambiáronse impresiones sobre otros aspectos relacionados con determinados artículos de primera necesidad.

Un suicidio.

Al hacer nuestra información diaria del Gobierno civil, nos dijo el marqués de Hazas que ayer del tren 113 de la línea de Madrid Cáceres-Portugal, y en el kilómetro 68-400, habíase arrojado un hombre, siendo arrollado y despedazado completamente.

Cámara de Comercio

Mañana, a las siete y media, de conformidad con lo que determina el reglamento de orden interior, celebrará en primera convocatoria sesión el pleno de esta entidad.

SALAMANCA POR DENTRO

LO QUE EL AYUNTAMIENTO LLAMA CASA DE SOCORRO

Una conversación, un piso que se hunde, una mala organización y un pésimo instrumental.

Oímos decir en el café:

—Pero ¿qué Casa de Socorro es esa en la que nunca se encuentra un médico?

—¿Ha visto usted que escándalo? —Y luego dicen que no hay material.

—¿Para qué lo quieren los que no han de usarlo?

—Siempre que ocurre algo «gordollega» usted, reclama usted la asistencia facultativa y no se la pueden dar porque el médico salió de visita.

—Eso pasó el domingo, cuando fué conducido en gravísimo estado, el muchacho que se hirió con un cuchillo en la cocina del café París. Y eso ocurre casi siempre.

—Haga usted un edificio de nueva planta, gástese usted, ó el Ayuntamiento sendas pesetas en montar un servicio, y luego, que falten los médicos, y que, por añadidura, se hunda el edificio.

—¿Cómo? ¿Pero se ha hundido la Casa de Socorro?

—¡Hombre, como hundirse todo el edificio, no señor; pero venirse abajo el piso del dormitorio del ordenanza, sí, eso sí ha ocurrido.

—¿Pues no es de reciente construcción el edificio?

—Sí, señor; lo cual nada quiere decir: lo mismo se desploman los pisos de casas viejas que los de nueva construcción.

—A ver, a ver, cuente usted.

—¡Ay, amigo, para hablar de todas estas cosas hay que emplear más tiempo del que yo dispongo ahora! Mañana, mañana será otro día...

Y los dos amigos que ayer, en la mesa del café, inmediata a la que yo ocupaba sostenían este diálogo, se despidieron mientras el periodista recogía cuidadosamente estas notas que tan interesante información le brindaban.

Y nos marchamos hacia la Casa de Socorro.

Durante la caminata (porque en Salamanca la Casa de Socorro está situada en las afueras de la ciudad), hicimos, «in mente», un poco de historia retrospectiva y fuimos recordando, como visto por cinta cinematográfica, los solemnes, serios, gallardos debates que en el Municipio oímos propósito de este, que pudiéramos titular problema de la Casa de Socorro. Un día, fué un concejal, que vendía paños, el que nos hablaba con una seriedad estupenda y con un convencimiento profundo de su pericia, del instrumental de la Casa de Socorro; otro día, fué el delegado de este establecimiento, concejal, que expendía carnes, el que también hacía un majestuoso discurso de defectos que en su visita de inspección había observado en el centro benéfico; otro día, fué un concejal médico, que muy seria y científicamente afirmaba que una amputación de una pierna podía hacerse, muy lindamente, (muy holgadamente, con un cuchillo que tuviese el mango de madera... Y otro día, y otro, y así hasta los infinitos hemos oído pacientemente, señalar defectos, elogiar la magnificencia con que el Ayuntamiento tiene montado el servicio y hasta instruir expedientes, danzando de un escaño a otro, co-

mo pelele de pim-pam-pum, el nombre de este médico de guardia, ó el de aquel otro de la Beneficencia.

Cualquiera que recuerde las cosas que en el Concejo se han dicho de la Casa de Socorro, de su personal y de su material é instrumental, podría pensar en todo menos en lo de que el instrumental no existe, el material es detestable, la construcción del edificio se hunde y otra porción de cosas que teníamos la seguridad de comprobar en la visita que pretendíamos hacer al benéfico establecimiento municipal.

Al llegar a la Casa de Socorro nos encontramos con todo el personal facultativo y subalterno.

—¿Qué pasa en esta casa que nunca se encuentra a un médico en ella?— dijimos a los que nos salieron a recibir.

—Que ¿qué pasa? Entre usted y verá lo que ocurre.

Nos llevaron a una salita de la planta baja, cuyo piso había desaparecido.

—¿Qué ha ocurrido aquí?

—¡Que se ha hundido! Construyeron el piso, dejando el sótano sin ventilación alguna, y como consecuencia de ello, las vigas se pudrieron y el piso se hundió.

Entonces llegó el arquitecto, Sr. Secall, quien nos confirmó la referencia, añadiendo que el hecho de que quedase el sótano sin ventilación, fué debido a una variante de escalera que hubo que hacer después de construido.

Pero como esto del hundimiento del piso, de los cristales rotos en cada ventana, de la sobra de puertas y de huecos y de la pequeñez de las habitaciones, y otras cosas por el estilo, y aun de la fiaca distribución del edificio, no nos interesaba; pedimos datos y referencias acerca del tan cacareado abundante material de la Casa de Socorro y de la organización facultativa allí establecida para que sirviera al lector de orientación sobre lo que debiera ser Casa de Socorro, puesto que la existente es una pura ficción, y nada más que una ficción de tal casa de auxilio.

Y el facultativo de guardia nos fué diciendo a nuestras preguntas:

—¿Tiene usted noticia de lo que el público dice, de las quejas y de las protestas que se oyen, porque parece que siempre hay huelga de médicos en esta casa?

—Sí, señor; y el público, si se queja como usted dice, tiene razón. Es muy humara y muy lícita la protesta, porque hay que ponerse en el caso del herido ó del enfermo que llega y no tiene auxilio inmediato, aun cuando esto nunca ocurre, pero que puede ocurrir, dada la organización actual. Ahora que a esa protesta hay que oponer razones, y las razones son estas.

En toda tierra de garbanzos donde hay Casa de Socorro, los médicos numerosos de guardia constante, permanentemente, son, ó deben ser, por lo menos dos. Aquí, cada veinticuatro horas, sólo somos uno. De once a once de la mañana siguiente, un médico de guardia, que no sólo tiene que atender a los servicios que ocurren dentro de la Casa de Socorro, sino a todas las llamadas que se

HIPOFOSFITOS SALUD

DAN VIGOR A LOS DÉBILES



Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias

29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

*** Enfermedades * de * la * vista ***
Clínica de los doctores
Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.
Consulta: de once a una.

HERNIADOS

No esperéis por ortopedicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro: Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el famoso ortopedico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30. Acudid a él sin tardanza. Braguetas a la medida. Pajás ventrales. Corsés ortopedicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etcétera.

Consulta permanente de 10 a 1 y de 2 a 7.—Visita a domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212.—Salamanca.

MEDICO ORTOPEDICO EN SALAMANCA

El conocido Médico-Ortopédico de Madrid, D. J. Campos, director del Instituto de Ortopedia Protésica y Cosmética (Calle de la Montera, 38, prales. desde 1911), su ayudante médico Dr. Vicente Lorenzo, recibirá en consulta médica especial durante los días 23 y 24 del actual de 12 a 1 y de 5 a 6 en Salamanca. Hotel Pasaje.

Ortopedia.—Hernias, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordos, calvos, narices, deformidades, orejas, aplicación de piernas y brazos artificiales.

Cosmética.—Extinción de hoyos de viñuelas, arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Embrocaciones, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparramiento del ocaña (mal olor del aliento). Precios módicos.

Nota importante.—Los enfermos deben fijarse en que esa pléyade de titulados ortopedicos especialistas y no médicos especialistas que anuncian consultas, es porque no son médicos ni, por lo tanto, especialistas, sino mal consentidos industriales de la medicina.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

La situación política sigue confusa

Disgustos entre los demócratas. Choque de mauristas y socialistas en Granada. El ministro francés de Bellas Artes en Zaragoza. Banquetes y agasajos. Provincias. Extranjero.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA
Madrid 21.

Noticias del día.

Regreso del Handley Page de Barcelona.—Bivona se separa de Alhucemas.—Comentarios sobre el regreso de Silió.—Los sucesos de Granada.—Socialistas y mauristas a palos.—La Cámara de Oviedo contra las izquierdas.

El aeroplano británico Handley Page, que salió de Barcelona a las tres de la tarde, aterrizó en el aeródromo de los Cuatro Vientos de Madrid, a las siete y cuarenta y cinco minutos.

Además del coronel Sandey y de los oficiales ingleses, vinieron en el aeroplano doce personas.

El viaje fue felicísimo, a pesar de haber cruzado una gran tormenta en la región de Zaragoza.

Tanto los oficiales como los pasajeros, vienen satisfechos de las infinitas atenciones recibidas en Barcelona.

El aeroplano trajo un monumental ramo de flores, del alcalde de Barcelona, para la Reina Victoria.

También trajo numerosas cartas, franqueadas con sellos de correos. Media hora después de llegar el aeroplano, quedaba entregado a D.ª Victoria el ramo de flores, en propias manos.

El aeroplano permanecerá en Madrid dos o tres días, regresando luego a Inglaterra.

El exdirector de comunicaciones, Sr. Duque de Bivona, ha escrito una carta al marqués de Alhucemas separándose del partido por no estar conforme con la actitud adoptada por las izquierdas.

Esta noche se hacían grandes comentarios sobre el regreso a Madrid del ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, cuando era público que iba a permanecer hasta mañana en Aragón.

Créese que un asunto de Gobierno ha reclamado su presencia en Madrid.

Se ha recibido un telegrama de Loja (Granada), diciendo que al llegar Anguiano, esperábanle en la estación numerosos socialistas, acompañándole en manifestación.

En el trayecto se encontraron con un grupo de mauristas, y ambos bandos se insultaron, llegando a las manos.

Resultaron varios heridos, uno de ellos de gravedad.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Oviedo, protestando del acuerdo adoptado por las izquierdas, calificándolo de antipatriótico.

Provincias.

SEVILLA.
Esperando a Lerroux. Tranvía que descarrila.—Tres heridos.—Escasez de harina.

Hoy es esperado en esta población el jefe del partido radical Alejandro Lerroux, que viene para imprimir actividad a la campaña electoral.

Dícese que publicará un manifiesto.

En la calle de Oriente ha descarrilado un tranvía, resultando tres viajeros heridos.

En la capital y en Lora del Río escasean tan extraordinariamente las harinas, que se ha telegrafiado al ministro de Abastecimientos solicitando el rápido envío de trigo argentino, para evitar el conflicto.

ZARAGOZA.
Las rondallas en las calles.

Todas las rondallas de la provincia recorren las calles, ejecutando bonitas obras, principalmente la jota.

Se ven numerosos forasteros, presentando las calles un aspecto animadísimo.

ALMERÍA.
El conflicto del pan. No se encuentra este artículo. Disputas y contusiones.

Desde el amanecer, la población ha presentado peor aspecto que ayer, por la carencia de pan.

El vecindario recorre la población, formando grupos, en busca de pan sin conseguirlo.

El malestar cunde y sólo se habla de la falta de harina.

Anoche sólo se trabajó en tres hornos.

En los sitios donde venden pan, surgieron tales disputas por conseguirlo, que resultaron varios contusionados.

En Vélez Rubio, el vecindario se opuso a la salida de harina, estimando que se necesitaba allí.

Las tahonas están custodiadas por la benemerita, y el pan que se elabora es escaso, malo y mal pesado.

A última hora, en el Gobierno civil, se reunieron los patronos y obreros panaderos.

Estos manifestaron que los patronos no habían cumplido el pacto del Ayuntamiento, dando motivo a las actuales circunstancias.

BARCELONA.
Candidatura monárquica nacional. Cambió protesta contra la censura. Los candidatos socialistas. Bajas de la carne. Detención de un comisionista.

En breve se hará pública la candidatura de la Unión monárquica nacional.

La composición de ésta depende de la contestación que dé el ex-jamista Vázquez Mella, a quien se le ha ofrecido un puesto en ella.

Asegúrase que Emiliano Iglesias se presentará a la lucha senatorial.

Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

mos consejos acerca de la educación religiosa y costumbres domésticas.

Concluida la misa, y en compañía de la mayoría de los vecinos, regresaron a la Casa Consistorial, donde fueron obsecuados con pastas y dulces.

Excusado es decir que tentó a la ida como a la vuelta del templo, y lo mismo durante el acto de distribuir la sagrada comunión, se cantaron por los niños, hermosos himnos religiosos, que ensayó y dirigió con gran acierto la distinguida señora D.ª Agustina de Anta Hernández, maestra de este pueblo.

Los niños que recibieron la vez primera el Pan de los Angeles son los siguientes:

Niñas: Bárbara Sastre, Isabel Sancho, Bernabela Iglesias, Prudencia García, Justa Sánchez, Tomasa Hernández, Argentiña García, Benita Herrero, Agustina Gutiérrez, Antonia Sastre, Sinfrosina González, Generosa Lázaro, Beatriz Sánchez, Margarita Encinas y Genoveva Hernández.

Niños: Juan José Carreño de Anta, Juan Antonio Hernández, Juan Sastre Benito, Angel Hernández Sastre, Raimundo Clavero, Miguel Sastre Sancho, Pedro Rodríguez Muñoz, Juan Sánchez Lázaro, José Hernández Lázaro, Celerino Hernández Hernández, Victoriano Sastre Vidal Lázaro, Bernardino García, Julio Hernández, Angel Sánchez y Conrado Herrero.

Por la tarde a las tres y con el mismo acompañamiento de la mañana, se dirigió nuevamente al templo, donde después de rezar el santo rosario y las flores de María, fueron consagrados al corazón de María, cantándose entre tanto diversos cánticos religiosos. Acto seguido recitaron unas preciosas poesías a la Virgen las encantadoras niñas Bernabela Iglesias, Rosario García, Amelia Hernández, Micaela Sánchez y Mercedes Hernández, concluyendo todo ello con una despedida a la Virgen que con gran fervor y entusiasmo cantaron las jóvenes de este pueblo, bajo la dirección de la expresada D.ª Agustina de Anta Hernández.

En resumen: una fiesta hermosísima que difícilmente se borrará de la memoria a cuantas personas tuvieron en dicha de presenciársela.

Que se repitan con alguna frecuencia estas fiestas, es lo que desea, Un entusiasta de la niñez.

NOTAS FERROVIARIAS

EL ENLACE CON EL RAPIDO

Son muchas las personas que se han dirigido a nosotros, pidiéndonos confirmación de un rumor que daba como de inmediata implantación en la línea de Medina a Salamanca, de trenes que tanto a la ida como a la vuelta enlazaran con el rápido de Madrid a Irún que desde hace pocos días circula, pudiendo efectuarse el viaje a Madrid y regreso, a las mismas cómodas horas que ya tuvieron en otra época.

Nuestros informes nos permiten asegurar que hasta la fecha nada hay realizado, aunque existe el propósito—que celebraríamos ver prontamente llevado a la práctica—de volver a establecer los antiguos horarios.

NOTAS DE SPORT

Caravana auto-moto-ciclista.

La sociedad deportiva «Moto club Salmantino» ha organizado bajo este nombre una gira campestre al inmediato pueblo de Cañedo, situado próximamente a unos veinte kilómetros de ésta en la carretera de Zamora.

La excursión tendrá lugar el día 29 de Mayo actual, si el tiempo lo permite, y a ella podrán concurrir tanto los señores socios del «Moto club» y familias como señores automovilistas lo deseen, a quienes muy especialmente invita la sociedad organizadora.

La salida de Salamanca se efectuará a las diez de la mañana, del domicilio social (Garage Moderno), para todos aquellos señores que se inscriban al almuerzo, el que se verificará al aire libre y cuyo menú estará confeccionado por el reputado cocinero del Casino de Salamanca.

Pueden inscribirse sin ningún gasto los señores que prefieran llevar por su cuenta la comida y también los que quieran salir después de comer para presenciar los juegos de sport que habrán de empezar de tres a cuatro de la tarde.

El orden de excursión será el siguiente:

Salida del punto anteriormente indicado: a las diez de la mañana. A la llegada al punto designado, se empezarán a preparar los juegos y demás artefactos necesarios, hasta la hora de comer, que será a la una y media.

De tres a cuatro de la tarde, comenzarán los juegos de sport, por el orden siguiente:

1. Carreras de cintas para motos.
2. Idem, idem para autos.
3. Idem de velocidad en kilómetro lanzado.

Figuras de Jinkana ó sea carreras de obstáculo para motos.

5.º Idem de idem para motos con sidecar y automóviles.

Pueden tomar parte en estos juegos cuantos motociclistas y automovilistas lo deseen, de los inscriptos para esta jira, cuya inscripción podrá hacerse en el local del Moto Club, hasta el domingo, 25, a las nueve de la noche.

Se hace constar que los obstáculos, para que no puedan causar perjuicio alguno a los motos ni a los autos, estarán contruidos de cartón, tierra, ramas delgadas, banderitas, etc.

La Junta tiene dispuestos modestos obsequios para las señoritas que tomen parte en la carrera de cintas.

La reglamentación de estos juegos se hará conocer en el sitio donde han de tener lugar.

Continúa la emigración.

De día en día aumenta el número de obreros del campo salmantino que emigran con dirección a Francia, y cuyo trascendental asunto ha constituido perseverantes campañas nuestras.

Pueblos hay que su ya reducido vecindario han quedado en cuadro, constituyendo un verdadero problema el encontrar braceros para las faenas agrícolas.

Especialmente en el partido de Ledesma, la emigración adquiere enormes proporciones.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

- Altura barométrica, 692.81.
- Temperatura máxima, al sol, 37.4.
- Temperatura máxima a la sombra, 27.4.
- Temperatura mínima, 12.0.
- Termómetro seco, 19.4.
- Termómetro húmedo, 16.4.
- Viento, NO. 1.
- Cielo, nuboso.
- Tiempo, variable.

NOTICIAS

Ayer, a las doce, falleció a consecuencia de una broncopneumonía el agente de vigilancia D. Bernardo Ralero.

Nos asociamos al dolor de la atribulada familia del finado.

Doctor SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.
CONSULTA DE ONCE A DOS
Doctor Riesco, 25.

El 606 y el 914.

Los inserta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Juzas, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Con motivo de la celebración de la feria de Cáceres, la compañía del Oeste, ha establecido billetes desde esta ciudad a precios reducidos.

NOVELTY Café Restaurant

Todos los días grandes conciertos musicales por el quinteto HISPANIA.
Tarde: de seis y media a ocho y media.
Noche: de diez y media a doce y media.

SERAFIN PIERNA

MEDICO
Enfermedades de la matriz.
Medicina general.
Rúa, 36. — Consulta de once a una

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.
DR. ANTONIO DOMINGUEZ
Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una

Antonio Casero Muñoz

MEDICO
Cirugía General
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE A UNA

Carlos G. de Ceballos
ABOGADO
ha trasladado su bufete, que tenía establecido en la calle del Dr. Riesco, 52, a la Plaza de Santa Eulalia, núm. 7 y 9

QUINARFER

MEDICACIÓN ANTIPALÚDICA

Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo

Quinarfer

A los PALÚDICOS que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando QUINARFER

De venta en todas las farmacias

En el despacho de carnes de Claudio Barrado

Calle de San Pablo, núm. 2

se vende cordero superior a 2,30 pesetas kilo.

Veraneantes, a Béjar

Se anuncia a todos los veraneantes que en el próximo mes de Junio se inaugurará el nuevo Hotel y Restaurant **Colonia Bejarana del Regajo**; situado en la falda del Monte del Castañar a 950 metros de altura sobre el nivel del mar. con elegante restaurant, amplias habitaciones higiénicas, parque de recreos, patines, campo de Tennis y otros juegos de Sport. Al frente de la cocina estará el famoso cocinero y repostero que fué durante doce años del café Novelty, de Salamanca, el cual recibirá toda clase de encargos de cocina y repostería hecho a la perfección; se servirán varias clases de helado en los campos de recreo; todos los días.

Dirección: D. Jesús García Castrillón, Béjar.

En Salamanca: D. CRISTOBAL PUCHE

Rspoz y Mina, número 12.

EN SU CLASE NO ES UNO MAS

Es un establecimiento unico en su clase para la venta de PERFUMERIA ORTOPEDIA, CIRUGIA, DROGAS, Y ARTICULOS PARA DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA &.

Aureliano Bajo Ruiz-QUINTANA.3

El médico de los desahuciados :: :: Aureliano Rodríguez Gallardo

Todo lo .. CURA ó desengaña

Consulta: a las nueve en punto de la mañana.—DIEZ PESETAS
Calle del Jesús, 2 (sin número), Salamanca.

Curaciones asombrosas :: Hechos, no palabras

- Pilar Galache; Arabaya de Mógica.
 - María Teresa Borrego García; Banzo, número 9.
 - Telesfora Espinosa; de Alginze.
 - Romualda Montañés; de Rodilla.
 - Ramona Miranda; Rollo, 21.
 - Benito Vázquez Sánchez; Paseo Canalejas, 10.
 - Francisco Morfingo; de Medina.
 - Pío Arranz; Raqueta, 1.
 - Eulalia Pérez; Barrio Garrido (Panadería).
 - Manuel Quevedo; fogonero de primera de la estación.
 - José Román; Alcalde de Denia.
 - Antimo Candel; de Albacete.
 - Ricardo Chain; Pasaje de Conesa, Cartagena.
 - José Alvarez; Puerta de la Villa, Málaga.
 - Dueña del Almacén de Maderas; Cuesta de San Vicente, de Madrid.
- SE CONTINUARA

Carta que re... per... eute.

Francisco Serrano, de Toledo, nos escribe lo siguiente:

«Con relación a lo que usted nos manda de su progreso, no sabe Salamanca el médico que tiene en esa su capital; ya irán viendo la ciencia y el talento que Dios le ha dado. El Moreno, el municipal de Toledo, al que usted curó del estómago, se acuerda mucho de usted y no se puede describir los muchos que han venido a preguntarle por usted.»

NOTA.—No visita a domicilio. No admite menores de edad ni señoras solas, ni personas que no guarden la debida compostura.

Para tener usted seguridad de que las hojas :: :: GILLETTE

con que se afieita son legítimas, debe comprarlas a la casa

Jesús Rodríguez López, Plaza Mayor, 34

que las recibe directamente de fábrica y por eso puede venderlas a

3,60 ptas. docena

La Nueva Ideal Española

Seguro de transporte de viajeros por ferrocarril.

Domicilio Social: Mayor, 41, Madrid.

Seguros para un sólo viaje.—Por 0,10 pesetas de prima, 1.000 pesetas de indemnización; por 0,20, idem, 2.000; por 0,30, id., 3.000.

Seguros anuales.—Para maquinistas, fogoneros, conductores, jefes de tren, guardafrenos, viajantes de comercio, ambulantes de correo y en general para toda persona que haya de hacer frecuentes viajes por ferrocarril.

Por 5 pesetas de prima anual, 1.000 pesetas de indemnización por accidente; por 10, idem, 2.000; por 15, id., 3.000.

Para más detalles, dirigirse a D. ENRIQUE MEGA (Paseo de Villarreal, 12), delegado de la compañía en las provincias de Salamanca y Zamora.

(SE ADMITEN AGENTES EXPENDEDORES CON BUENAS REFERENCIAS.)

por Tarragona, con objeto de tomar parte en el debate que se promueve en el Senado, sobre los sucesos de Barcelona.

Los exministros señores Cambó y Ventosa han telegrafiado al presidente del Consejo de Ministros, protestando contra la forma en que se ejerce la censura, en la parte relativa a la política.

En la antevotación que han verificado los socialistas, para la elección de los candidatos que presentará el partido, han obtenido mayoría Fabra Ribas, Serra More, Coruel Losada, Escoza y Pla.

A última hora, han acordado los socialistas, presentar únicamente candidatura para el puesto de la minoría, dándose los nombres de Fabra Ribas y Serra More.

Desde mañana, bajará el precio de la carne de cerdo veinticinco céntimos en kilo.

—A instancias del comerciante valenciano, Gregorio Monje, ha sido detenido por la policía, un sujeto que había adquirido, por encargo de una casa comercial de Barcelona, unos vagones de arroz, valorados en setenta mil pesetas.

Al presentarse Monje a hacer efectiva la cantidad, resultó que no existía el encargo.

MAS DE ZARAGOZA

Banquete en la Diputación.—Los ministros francés y español, condecorados.—Elogios a la Prensa española.—Los ministros ovacionados.—Función de gala.

En el banquete de la Diputación el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, anunció que el Gobierno había concedido al ministro francés la Gran Cruz de Alfonso XII y otras condecoraciones a su séquito y a varios artistas franceses.

La lectura de las condecoraciones fue acogida con grandes ovaciones.

Anunció el ministro francés que su Gobierno había concedido al se-

ñor Silió el Gran Cordón de la Legión de Honor, y otras mercedes al alcalde de Zaragoza, al presidente del comité, Sr. Escoriaza y a otras personalidades.

El banquete terminó en medio de entusiasmas vivas a Francia y España.

La banda militar ejecutó la «Marcha Real» y la «Marsellesa».

El Sr. Silió entregó a M. Laferre las condecoraciones, abrazándose ambos representantes de los Gobiernos francés y español.

Laferre dedicó a la Prensa española grandes elogios y la excitó a trabajar por la unión de ambos países.

Muéstrase encantado del recibimiento que se le ha tributado.

Luego asomóronse los ministros al balcón de la Diputación que da frente a la plaza de la Constitución, siendo ovacionados por el gentío que la ocupaba.

A continuación el Sr. Silió visitó la Facultad de Medicina, y recibió numerosas comisiones de maestros.

Se despidió del ministro francés, regresando en el correo a Madrid, requerido por asuntos urgentes de su departamento.

Laferre visitó los monumentos y cumplimentó a D. Basilio Paraiso que se encuentra enfermo.

El Sr. Escoriaza le obsequió con un banquete, asistiendo también a la función de gala que en su honor se daba en el teatro Principal.

VALENCIA

Huelga planteada y solucionada.

Se han declarado en huelga los obreros del campo de Puebla Asga, encontrándose los ánimos excitadísimos.

Los patronos han pedido al gobernador civil que garantice la libertad del trabajo.

SAN SEBASTIAN

El conflicto tranviario. Comunicaciones aéreas con esta capital.

Continúa lo mismo el conflicto de

los obreros y empleados tranviarios.

En cambio, se ha solucionado la huelga de la fábrica de Llasat, en Pasajes.

Una comisión de aviadores franceses visitó al alcalde de San Sebastián, para darle cuenta de las condiciones en que se pueden establecer las comunicaciones aéreas entre diversas poblaciones francesas y San Sebastián.

El Ayuntamiento estudiará esas condiciones, creyéndose que será aceptado este importante servicio.

Extranjero.

PARIS

Sesión del Parlamento. La elegibilidad de las mujeres.

En la sesión que ayer celebró la Cámara de Diputados, fué aprobado un proyecto de ley concediendo a las mujeres el derecho de elegibilidad en todas las asambleas que sean elegibles.

BERLIN

Fuga del teniente Vagel.—Los gubernamentales en Eiscubach.

Oficialmente se ha confirmado la fuga de la prisión, del teniente Vagel.

Esta ha sido facilitada por un oficial de infantería, provisto de órdenes falsas.

Se han recibido noticias oficiales de Eisenach, diciendo que las tropas gubernamentales han entrado en la población, declarando enseguida el estado de sitio.

LONDRES

Esperando las fuerzas americanas.

De manera oficial sábase que el general Pershing y otros generales americanos, llegarán a esta capital el día 22 ó 24.

Por las calles de Londres desfilaron treinta y seis mil soldados americanos, presenciando el Rey el desfile.

WASHINGTON

La Liga de naciones.—Declaración del senador Lodge.

El batallador senador Lodge, hablando del texto revisado del tratado de paz, ha declarado que es inaceptable, diciendo que es peor que el antiguo y más peligroso para la paz del mundo y para los intereses de América.

LISBOA

Comunican de las islas Azores que es casi seguro salgan mañana a las siete para Lisboa los hidroplanos americanos del raid Lisboa-Plymouth.

PARIS

El Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de Poincaré, nombró al diputado Pierre Dupuy comisario de transportes marítimos y marina mercante.

Se promulgó un decreto estableciendo la libertad en la importación de materias primas; y se prosiguen normalmente otras negociaciones con países aliados relativas a otras importaciones.

VERSALLES

Esta mañana ha habido gran agitación en la Legación alemana del Hotel Reservoirs pues el correo Boden llegado ayer en la noche declaró haber perdido la valija diplomática en el andén de la estación del Norte.

Boden, acompañado de su intérprete fué inmediatamente a la estación a buscar la valija.

Al hotel Reservoirs llegaron anoche Delbruck, hermano del ministro y el conde Montgelas, exgeneral bávaro.

LONDRES

El general Pershing llegará a Londres el jueves en visita oficial; atravesará el Canal de la Mancha a bordo de un destructor inglés.

En el programa de festejos que se organizan en su honor, figura un gran desfile de soldados americanos.

—Dicen de Coblenza que Morgent nau exembajador en Turquía dió una conferencia acerca del tratado de paz y problemas que de él se derivan.

Expuso su opinión de que la paz actual no pasa de ser una suspensión de hostilidades.

Dentro de quince ó veinte años América tendrá que participar en una nueva y más grande guerra.

En su consecuencia exhortó a los soldados americanos que le escuchaban a trabajar y seguir trabajando al regreso a su país para sostener la salud física y moral de la nación, con vistas a esta eventualidad.

Según noticias de Arkangel los habitantes de los grandes distritos cerca del lago Biel entre el Onega y el Volodga se han alzado contra los bolchevikis pidiendo auxilio al gobierno de Koltchach.

Si el movimiento se confirma entorpecerá seriamente el movimiento de las tropas rojas, así como también el aprovisionamiento de Petrogrado.

PARIS

Durante la reunión del grupo parlamentario de las derechas, se acordó que con motivo de la nota a Clemenceau sobre el tratado de paz, dimita el miembro de dicho grupo y ministro, Denis Cochin.

En una carta dirigida por este a «Le Temps», manifiesta las razones que impiden su dimisión, principalmente por su opinión formal de que debe votarse el tratado en lo concerniente a Alemania, sin cambio alguno.

Estimó que ese tratado es generoso, digno de Francia y sus aliados.

Si gravita pesadamente sobre Alemania es porques crímenes fueron grandes, por lo que sus reparaciones deben ser caras.

Como es de justicia, exigimos ante todo que Alemania se someta, no debemos de proporcionarla el placer de nuestra división de criterio.

Después será tiempo de discutir

entre los aliados los arreglos a que haya lugar.

Por interés de la patria debe votarse el tratado tal como está, en que se consagra la derrota alemana que nuestros hijos pagaron con su sangre.

LA HAYA

Por conducto fididigno se sabe que ha sido sometido al Consejo de Estado un proyecto de ley, concediendo un crédito de 25 millones de florines

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

durante cinco años que permitirá comprar las mercancías necesarias para la reconstrucción de las regiones devastadas durante la guerra. De ese modo puede Holanda participar también en el intento.

VARSOVIA

Se ha celebrado el Congreso de Unión popular. Asistieron 3.500 representantes de todas las regiones de Polonia, que tomaron por unanimidad los acuerdos siguientes:

Proclamar la necesidad de una Polonia totalmente unida. Dar las gracias a los Estados de la Entente por la defensa de los intereses polacos.

Exigir la Silesia, Teschen y la Galitzia oriental constituyendo la frontera con su aliada Rumania. Pedir sea restituido a Polonia el dinero y productos que le fueron decomisados durante la guerra y que le sean reparados los daños causados por las bandas prusianas y ucranianas en Galitzia oriental.

RIVERA

ABADAL-BUICK

AUTOMOVIL PREFERIDO POR LA ARISTOCRACIA

COCHES VENDIDOS RECIENTEMENTE EN MADRID

- Excm. Sra. Marquesa de Salamanca. de Aguera. de la Cimera. de Cueva de Vera. de Heredia Spnola. de Turrubia. de Mora. de Valle. Duque de Sotomayor. de Valencia. Marqués de Espeja. de Oquendo. de la Romana. de Urquijo. Señor D. Luis de Ramón y Gamboa. Julián Fernández Alvarez. Enrique Rubio.

- Señor D. Miguel Villanueva. Carlos de Salamanca. Evilio F. Quintero. Pedro Pidal. Ricardo López Linares. José Serantes. Domingo Goitia. Gonzalo Rivero. Santiago Ruiz. Jacinto Soler. José Pruneda. Cosme de la Solana. Jacinto Suarez. Saturnino Calleja. Ricardo Pintado Rodríguez. Leonardo de la Peña. Rufino Orbez.

Torpedo Buick 4 cilindros, con carrocería 5 asientos, capota, arranque automático, luz eléctrica, faros combinados, farol piloto, cuenta kilómetros, indi. ador de bencina, luz en el tablé, neumáticos y llantas amovibles. Pesetas 11.000. Tipo Buick 6 cilindros, con carrocería 5 asientos y demás detalles del anterior. Pesetas 15.000. Para coches ABADAL BUICK, solicítense detalles y presupuestos del tipo que se desee. Coches y chasis de serie disponibles para entrega inmediata.

Representante en la provincia de Salamanca: BERNARDO CORREDERA - Alba de Tormes.

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz.

LINEA DE CUBA

El 18 de Mayo de 1919 saldrá del puerto de la Coruña para Santiago de Cuba y Habana, el vapor español

Valbanera

Admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana.

Precio del pasaje (incluidos impuestos).

Table with 2 columns: Class and Price. 1st class: 1,166.25; 2nd class: 884.75; 3rd class: 603.60.

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla.

Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA - La Coruña.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN.

LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS.

INSTALACIÓN MODELO - GARAJE - GIRO POSTAL - TELEGRAFO

Pedid la Guía al Administrador.

LAS CANAS

le dan aspecto de

VIEJA

siendo aun joven.

Debe Ud. hacerlas desaparecer

EL ACEITE ORIENTAL

es el único producto que puede dejarla satisfecha, pues SIN SER TINTURA en pocos días devuelve los principios perdidos y conserva el pelo brillante y flexible sirviendo igual hayan sido los cabellos negros, castaños ó rubios.

No mancha la ropa ni la piel. No es necesario lavarse la cabeza. Es el producto más económico por haber líquido para un año.

Sirve también para la barba y para el bigote.

6 PESETAS FRASCO

Para teñir las canas instantáneamente se recomiendan

GOTAS GRIEGAS

8 PESETAS FRASCO

De venta: CASA BOYERO

Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1

SALAMANCA

Se envían cualquiera de estos dos productos por ferrocarril a los puntos donde haya estación, agregando a su importe por giro postal 6 sellos de correo pesetas 0,50 para gastos de embalaje.

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo.

En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrad por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez

Salamanca.

EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias. Cambiad vuestro estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA. No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No causa ninguna clase de molestias.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO. de glicero-foxiato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª - Cadiz

LINEA DE CUBA

El 27 de Mayo de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias, saldrá del puerto de La Coruña para Santiago de Cuba y la Habana, el vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª c ase, para la Habana.

Precio del pasaje (incluidos impuestos).

Table with 2 columns: Class and Price. 1st class: 1,166.25; 2nd class: 884.75; 3rd class: 603.60; 3rd class ordinary: 346.20.

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla.

Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA - La Coruña.

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas. Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguros de ganado a prima fija, robo, muerte é inutilización

Director: JOSE DE MIGUEL MARCO

Augusto Figueroa, 27 y 39, teléfono M 31. 23. Madrid.

Consejeros delegados: Andalucía y Norte de Africa, D. Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla. Castilla, D. Marcelo de Usera, Alcalá 83, Madrid. Delegaciones regionales: Cataluña, D. Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona. Ciudad Real y Albacete, D. Nicolás Aldeite, Alcazar de San Juan. Extremadura, D. Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz.

Representante en la provincia de Salamanca: FRANCISCO RAMON DE LACA

Doctor Riesco, número 4.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

Abarqueros, comerciantes y labradores

Gran economía. Gran duración y esmerada perfección en: cubiertas usadas para abarcas de automóviles, aeroplanos y motocicletas.

Cortes de abarcas vulcanizadas, de automóviles, cortes de abarcas de aeroplanos, motocicletas y abarcas lonas. Abarcas hechas, bilbainas y capilleras. Tiras para sobeos, francaletes, barriguerras, puntales de azufra y otras varias acepciones. Tiras calzaderas para las mismas abarcas. Ramales triangulados para tiras de carros. Para pedidos, pueden informarse de

Salvador y López, Avenida de Alfonso XIII, 19, VALLADOLID

Interesa saber que el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

es la única casa que vende con economía capas, trajés, gabanes, pellizas, impermeables, calzado, paraguas, camisas, calzoncillos, pantalones de pana y azules para obreros, géneros de punto, relojes, alhajas, etc., etc.

Y que por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los artículos de invierno.

Plaza de la Libertad, 11 BAZAR COLON

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.